

НАИЛЬ ХАБИБУЛЛОВИЧ АМИРОВ

5 апреля 2009 г. исполняется 70 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Татарстан, заведующего кафедрой гигиены и медицины труда Казанского государственного медицинского университета, академика РАМН, доктора медицинских наук, профессора Наиля Хабибулловича Амирова.

После окончания в 1962 г. Казанского медицинского института Н.Х. Амиров в течение 2 лет работал ординатором районной больницы в г. Зуевка Кировской области. Вся дальнейшая деятельность Наиля Хабибулловича связана с Казанским медицинским институтом и его гигиенической школой. Поступив в 1964 г. в аспирантуру на кафедру гигиены труда и профзаболеваний, он в 1967 г. защитил кандидатскую, а в 1983 г. — докторскую диссертации, которые были посвящены актуальным проблемам гигиены труда и заболеваний рабочих в ряде отраслей промышленности. С 1981 г. по настоящее время Н.Х. Амиров заведует кафедрой гигиены и

медицины труда с курсом медицинской экологии последипломного образования. В январе 1985 г. его назначили проректором по учебной работе Казанского медицинского института, а в 1989 г. на конкурсной основе избрали ректором института, в должности которого он находился в течение двух десятилетий. В 1994 г. он был избран членом-корреспондентом, а в 2004 г. — действительным членом РАМН.

Приступив к работе ректора, Н.Х. Амиров уделил самое серьезное внимание своей подготовке в сфере науки и практики управления. Он прошел обучение в Российской академии управления по программе стратегии здоровья и развития здравоохранения в России, стажировался в Германии (г. Киль) по вопросам менеджмента и страховой медицины, в Бельгии (г. Левин) по проблемам медицины труда, дважды по грантам международного сотрудничества и образованию Йельского университета (США) в области управления высшим медицинским образованием.

На посту ректора Н.Х. Амиров зарекомендовал себя как высококвалифицированный руководитель, прекрасный организатор, под руководством которого институт стал многопрофильным и многоуровневым учебным заведением. По его инициативе были образованы новые факультеты — социальной работы, менеджмента и высшего сестринского образования, последипломной подготовки, осуществлена оптимальная реорганизация управленческих структур вуза, создан уникальный образовательный комплекс «Центр практических умений». По итогам рейтингов Министерства образования в последние 3 года КГМУ входит в первую десятку высших медицинских учебных заведений Российской Федерации.

Профессор Н.Х. Амиров — успешный научный работник, способный организовать и провести комплекс научных исследований, направленных на решение задач современной медицины и практического здравоохранения. Он неоднократно

был держателем грантов отечественных и зарубежных фондов поддержки науки (РГНФ, НИОКР РТ, Фламандского правительства), является лауреатом Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники за 1999 г. Высокоэрудированный преподаватель, Наиль Хабиуллович проводит большую работу по организации и совершенствованию учебного процесса на кафедре. Его оригинальные и новаторские лекции неизменно привлекают интерес студенческой аудитории.

Научные труды ученого отличаются глубиной и оригинальностью решения, новыми, нетрадиционными исследовательскими подходами. Им сформулирован и реализован ряд новых научных направлений по проблемам экопатологии, медицины труда, охраны здоровья детского населения в крупных городах, пограничных психических расстройств у лиц, работающих в условиях воздействия физических факторов производства. Н.Х. Амировым и его учениками заложены основы онкогигиенического направления профилактической медицины. В частности, разработаны методология и критерии оценки канцерогенопасности, генотоксичности ряда производств, на основе которых проведено ранжирование отраслей экономики Республики Татарстан в этой сфере производственной вредности. В работах Наиля Хабиулловича и его учеников впервые доказан высокий профессиональный риск развития клинически манифестных вегетативных дисфункций при работах с дисплейными терминалами. Установлено, что в развитии вегетативных расстройств

ключевая роль принадлежит электромагнитным полям, а остальные факторы являются кофакторной составляющей. Ряд работ юбиляра посвящен истории прославленной казанской медицинской школы.

Н.Х. Амиров — автор более 400 научных работ, в том числе монографий и методических рекомендаций. Под его научным руководством подготовлено и защищено 10 докторских и 29 кандидатских диссертаций. Многогранная научная работа Наиля Хабиулловича включает функции председателя ученого совета по защите докторских диссертаций по специальностям «Гигиена», «Общественное здоровье и здравоохранение», «Стоматология», он член правления Всероссийского общества гигиенистов, член редакционных коллегий журналов «Медицина труда и промышленная экология», «Казанский медицинский журнал», «Научные новости», «Неврологический вестник», «Нижегородский медицинский журнал».

Жизненный путь Н.Х. Амирова бесспорно является образцом подвижнического служения науке, успешного выполнения такой важнейшей задачи, как подготовка научных и врачебных кадров.

Коллеги и сотрудники Казанского государственного медицинского университета поздравляют Наиля Хабиулловича и желают ему здоровья и творческого долголетия.

